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  Direzione  del Consiglio Comunale                                         Commissione Consiliare 4                                                                                                                                                  Servizi sociali e sanità 

 

VERBALE  
SEDUTA DEL GIORNO 23/12/2020 

 
  Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale . 

 
L’anno 2020, il giorno 23 Dicembre la Commissione n. 4 è convocata  in via telematica alle ore 9.00 in 
seduta congiunta con la commissione n. 9, a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, con il 
seguente ODG: 

 

1- Comunicazioni della Presidente.  

2- Audizione della Dott.ssa Francesca Lascialfari, Dirigente scolastico dell’Istituto Professionale di 
Stato per i Servizi per l’Enogastronomia e l’Ospitalità Alberghiera “Aurelio Saffi” di Firenze. 

3- Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 707-2020 “Didattica a distanza per allieve e allievi 
con disabilità” - proponenti: Bundu, Palagi. 

4- Varie ed eventuali. 

                                                                                                                                                                                                                                             

L’ODG è stato successivamente integrato con l’Audizione del Dott. Curtolo, Dirigente Ufficio 

Scolastico Territoriale Firenze 

 
La Consigliera Dardano, in qualità Presidente della Commissione, accerta la presenza in via telematica 
dei Consiglieri/e: Dardano, Cellai, Bianchi, Calì, Giuliani, Sparavigna e Tani. 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Mimma Dardano  

Vicepresidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Maria Federica Giuliani  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
Ed apre la seduta alle ore 9.00 
 
E’  presente Alessandra Ferroni come segreteria della Commissione  
 
Riunite la Commissione 4 (politiche sociali) e la Commissione 9 (istruzione,lavoro e formazione).  
 
Ospite il Dottor Curtolo Roberto, il dirigente dell’ambito scolastico sul territorio fiorentino.  
Tema: la didattica a distanza per gli studenti disabili e BES.  
 
Altro ospite la Preside Lascialfari Francesca per fare una panoramica sulla sua scuola sugli studenti 
disabili e BES.  
 
Presente anche il Dottor Infante. 
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Interviene il Dottor Curtolo per mettere il luce il fatto che le difficoltà che già avevano gli studenti 
disabili e BES sono state aggravate da questa situazione.  
Il fatto che la scuola, in un primo momento, sia aperta e poi richiusa sicuramente non ha aiutato la 
situazione.  
 
Alle ore 09,14 è presente il consigliere Di Puccio ed alle ore 09,15 è presente la consigliera Monaco. 
 
Interviene il Dottor Infante per presentare alcuni dati: 
 

 17074 alunni con handicap  
 23000 di dsa  

 
Alle ore 09,19 è presente il consigliere Montelatici. 
 
Questi sono dati regionali, i dati di Firenze corrispondono a circa 2000.  
Fortunatamente, c’è una buona proporzione fra insegnanti di sostegno e studenti con necessità.  
Con la didattica a distanza però ha lasciato indietro i casi gravissimi, con disturbi dell’attenzione o 
problemi fisici da gestire e che, con la dad, si presentano ancora più difficili da gestire.  
Il fatto che questi ragazzi non riescano a partecipare alla dad innesca un meccanismo ben più 
complesso: questi ragazzi hanno una vita molto impegnata e organizzata, fatta di relazioni che, a causa 
di questa situazione, non è possibile condurre. Vi sono delle cooperative disposte a organizzarsi, nel 
pieno della sicurezza, per accogliere questi ragazzi per farli tornare ad una semi normalità.  
A livello nazionale, c’è il problema delle difficoltà che incontrano gli insegnanti di sostegno e, per tale 
motivo, è stata attivata una “formazione 0”, nonostante sarebbero necessari più strumenti. 
 
Interviene la Preside Lasciafari per presentare la situazione da marzo della didattica a distanza.  
A differenza di marzo, la didattica a distanza, è diventata integrata perché si può andare a scuola almeno 
per corsi particolari o laboratori.  
Nel caso di studenti con disabilità, in alcuni casi, è possibile la didattica a distanza, in altri no e quindi 
possono andare in presenza. Però questa è una scelta individuale che dipende da studente a studente.  
 
Interviene la Presidente, Mimma Dardano, per sottolineare il fatto che spesso gli insegnanti di sostegno 
usano questo incarico per avere maggiori possibilità ad entrare di ruolo.  
 
Interviene il consigliere Asciuti che, in quanto insegnante, si dimostra d’accordo con la Presidente 
Dardano. 
 
Alle ore 09,52 è assente il consigliere Montelatici. 
 
Interviene il dottor Infante per sottolineare il fatto che l’insegnante di sostegno non è una figura per lo 
studente in maniera individuale, bensì, è una figura di utilità alla scuola perché dovrebbe fornire e 
suggerire le strategie per migliorare questo tipo di servizio.  
 
Si passa, quindi, al secondo punto all’ordine del giorno: discussione della Mozione n 707                   “ 
Didattica a distanza per allieve e allievi con disabilità” - proponenti: Bundu, Palagi. 
 
Interviene il Consigliere Palagi per presentare l’atto.  
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Alle ore 10,11 è assente il Vice Presidente Cellai. 
 
Interviene Laura Sparavigna per proporre una modifica dell’atto dato che è stato redatto nei mesi estivi 
e di non ridurre questo atto solo per gli studenti disabili perché sarebbe qualcosa di limitato.  
 
Interviene Laura Sparavigna per presentare gli emendamenti all’atto. 
 
Alle ore 10,20 sono assenti i consiglieri Giuliani e Tani. 
 
Interviene il consigliere Palagi per proporre un emendamento per sottolineare la funzione esecutiva del 
Consiglio Comunale.  
 
I Consiglieri si confrontano sui possibili emendamenti nell’atto.  

Si passa alla votazione che riporta il seguente esito: 

ESITO: Favorevole di tutti i presenti fatto proprio di commissione atto emendato con l’accordo dei 
proponenti. 

6 voti a favore (Dardano-Bianchi-Calì- Di Puccio- Monaco-Sparavigna). 

Alle ore 10,25 è assente il consigliere Di Puccio. 

La Presidente chiude la commissione alle ore 10.30.  

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente Mimma Dardano  

Vicepresidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

   

Letto, approvato e sottoscritto nella seduta del: 10.02.2021. 

 

         La Segretaria 

       Alessandra Ferroni                                                    La Presidente  

                                                                            Mimma Dardano                       


